

В диссертационный совет Д 220.010.02
на базе ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
доктора экономических наук, профессора РАН,
Полухина Андрея Александровича

на диссертацию Кононовой Натальи Николаевны на тему «Перспективы технико-технологической модернизации сельского хозяйства», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

1. Актуальность темы

Тема диссертационной работы Н.Н. Коновой является актуальной, поскольку задача модернизации сельского хозяйства страны относится к приоритетным направлениям повышения эффективности функционирования системы общественного производства и обеспечения продовольственной безопасности страны. Высокий уровень дифференциации сельскохозяйственных производителей по уровню развития и финансовому положению обуславливает необходимость разработки различных моделей технико-технологической модернизации и оценки возможностей их реализации.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Диссертационная работа Н.Н. Кононовой отличается последовательным изложением материала, внутренним единством, четко отражает позицию автора по вопросам управления процессами технико-технологической модернизации хозяйствующих субъектов аграрного сектора страны, демонстрирует личный вклад автора в развитие данного направления научной мысли. Детальное ознакомление с диссертацией, авторефератом и публикациями диссертанта позволяет сделать вывод о достижении цели исследования и решении поставленных в работе задач.

Структура работы отражает комплекс вопросов, позволяющих системно исследовать проблемы технико-технологической модернизации сельского хозяйства и обосновывать перспективные параметры развития технико-технологической базы аграрного сектора Воронежской области.

Логика исследования понятна, работа характеризуется необходимым уровнем научной абстракции, позволившей автору сфокусировать внимание на

системных проблемах, ограничивающих возможности проведения технико-технологической модернизации аграрного производства, и предложить конкретные пути их преодоления.

Содержание автореферата и опубликованных работ раскрывают основные результаты диссертационного исследования.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечиваются:

- современной теоретической и информационной базой исследования, сформированной на основе совокупности накопленных обществом научных знаний по вопросам модернизации аgroэкономических систем различного уровня;
- соответием идеи диссертации фундаментальным положениям и концепциям современной экономической науки, изложенным в научной литературе по исследуемой проблематике;
- адекватным применением общих и частных методов научного познания, системного подхода, правил и законов логики научных исследований, методов исследования экономических систем и процессов, инструментов обработки экономической информации;
- использованием объективной (репрезентативной) статистической информации и аналитических материалов, позволивших выявить закономерности и тенденции развития агропромышленного комплекса исследуемого региона;
- правомерностью выводов о закономерностях и тенденциях развития сельского хозяйства и его технико-технологической базы, сделанных на основании официальных статистических данных и использовании достоверных методов обработки информации;
- согласованностью теоретических выводов и положений, сформулированных в ходе проведения диссертационного исследования, с результатами прогнозных расчетов и обоснованными рекомендациями;
- адекватностью результатов диссертационной работы и их не противоречием результатам других исследований по данной тематике;
- апробацией основных результатов исследования через их обсуждение на конференциях различного уровня и публикацию в открытой печати;
- востребованностью разработок автора со стороны органов управления Воронежской области.

3. Новизна результатов исследования.

В ходе диссертационного исследования соискателем были получены результаты, отличающиеся научной новизной. Диссертант обосновала состав подсистемы технико-технологического обеспечения и ее сущностные характеристики; систематизировала совокупность факторов, влияющих на возможность технико-технологической модернизации сельского хозяйства; дала оценку условий формирования технико-технологической базы аграрного сектора; предложила модели технико-технологической модернизации хозяйствующих субъектов аграрного сектора; оценила возможности технико-технологической модернизации хозяйствующих субъектов аграрного сектора Воронежской области.

Результаты исследования Н.Н. Кононовой можно оценить как приращение научных знаний в теории и практике управления процессами технико-технологической модернизации сельского хозяйства.

4. Теоретическая и практическая значимость работы

Теоретическое значение диссертационного исследования заключается в актуализации и развитии теоретического и методического обеспечения процессов технико-технологической модернизации сельского хозяйства. Прикладное значение состоит в разработке практических рекомендаций по оценке перспектив обновления материально-технической базы хозяйствующих субъектов аграрного сектора и возможностей реализации ими моделей консервативного, догоняющего и опережающего развития. Результаты исследований рекомендуется использовать руководителям и специалистам органов управления сельским хозяйством при разработке планов технико-технологической модернизации отрасли и управлении процессами формирования материально-технической базы сельскохозяйственных производителей.

5. Публикации по теме исследования

Основное содержание диссертации и результаты научных исследований изложены в 13 работах объемом 7,6 п.л. (в т.ч. авторских – 5,9 п.л.), в т.ч. 5 работ в изданиях, рекомендованных ВАК.

6. Вопросы и замечания по диссертационной работе

Положительно оценивая качество диссертационного исследования, его теоретическую и практическую значимость, несомненную актуальность и но-

визну, следует указать и на некоторые моменты, носящие дискуссионный характер и требующие пояснений:

1. Раскрывая задачи подсистемы технико-технологического обеспечения развития экономических систем, следовало бы не ограничиваться экономическими аспектами, а рассматривать их в увязке с необходимостью решения социальных и экологических задач развития.

2. При исследовании факторов, влияющих на условия протекания процессов технико-технологической модернизации хозяйствующих субъектов аграрного сектора, представляется целесообразным в качестве ключевых факторов так же выделять уровень развития агропромышленной интеграции, форму и степень вовлеченности сельскохозяйственных производителей в цепочки создания добавленной стоимости.

3. Сделав вывод о том, что формирование различных моделей технико-технологической модернизации происходит за счет комбинации таких сущностных характеристик как тип развития хозяйствующих субъектов, степень охвата, скорость проведения, направления модернизации и способ ее проведения, следовало бы раскрыть те типы моделей, которые, по мнению доктора, являются наиболее доступными для сельскохозяйственных производителей в сложившихся условиях.

4. При оценке возможностей технико-технологической модернизации автор сконцентрировал внимание на моделях консервативного, догоняющего и опережающего развития. Вместе с тем значительный интерес представляет оценка уровня инвестиций, необходимых для реализации модели технологического лидерства, поскольку данный тип развития рассматривался доктором в начале параграфа 3.1.

Вместе с тем отмечу, что данные замечания не снижают оценку высокого теоретического и научно-практического уровня оппонируемой диссертационной работы и не ставят под сомнение новизну полученных автором результатов исследования и уровень их достоверности.

7. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

Диссертация Н.Н. Кононовой является квалификационной работой, в которой изложены новые научно-обоснованные организационно-экономические решения, использование которых позволит внести существен-

ный вклад в повышение эффективности управления процессами технико-технологической модернизации сельского хозяйства. Диссертация обладает целостностью, содержит новые научные результаты и положения и свидетельствует о личном вкладе соискателя в науку.

Диссертационная работа соответствует всем критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней для кандидатских диссертаций, а ее автор – Наталья Николаевна Кононова - заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

11 декабря 2020 г.

Официальный оппонент:

врио директора ФГБНУ
«Федеральный научный центр
зернобобовых и крупяных культур»
доктор экономических наук (08.00.05),
доцент, профессор РАН

Полухин Андрей Александрович



Контактные данные:

Адрес: 302502, Орловская обл., Орловский р-н., пос. Стрелецкий, ул. Молодёжная, д.10, корп.1

Сайт: <https://vniiizbk.ru/>

Телефон раб. +7(4862)40-32-24

Электронная почта: polukhinogac@yandex.ru

Подпись Полухина А.А. удостоверяю:

Секретарь Ученого совета,
ученый секретарь ФГБНУ
«Федеральный научный центр
зернобобовых и крупяных культур»

А.А. Молошонок